Základná škola Ľudovíta Štúra, Kysáč - Ľudmila Berediová-Stupavská
PRÍPRAVA NA HODINU SLOVENSKÉHO JAZYKA, VII. Ročník, 2009

Téma: Charakteristika postavy
Cieľ: Vyvodiť poučku o charakteristike, uvedomiť si rozdiel v druhoch        charakteristiky, vysvetliť jej využitie. Vyvolať estetický zážitok.

Typ hodiny: Kombinovaný

Metódy: porovnávacia metóda – vyvodenie poučky, zovšeobecnenie, vlastná tvorba, riadený rozhovor

Pomôcky: Jozef Gregor Tajovský – Prvé hodinky, humoristická poviedka, fotografie  starého otca a starej matere, tabuľa
Štruktúra hodiny:

Motivácia – riadený rozhovor: 

· Kto je najdôležitejší v živote človeka? (rodičia, starí rodičia...)

· Ktorí z nich sú tolerantnejší?

· Na hodinách literatúry sme sa stretli so spisovateľmi, ktorých nesmierna láska k starým rodičom motivovala natoľko, že ich zvečnili vo svojich dielach. Viete mi povedať mená aspoň niekoľkých?
Vyvodenie poučky:

Pozorujte fotografie starých rodičov! Čo si o nich myslíte? Čo vás zaujalo? Čo vás upútalo? Aké zážitky vás s nimi viažu? ...Porovnajte si svoje vlastné náhľady s obrazmi z umeleckého diela! 
                                                                                                                                   10´
Text v čítanke na str. 61
Učiteľ prečíta úvodné riadky a skrátka informuje o životopise Tajovského. 

Potom prečíta poviedku.

Vysvetlenie neznámych slov.                                                                                     15´ 

Rozhovor:

- Aká situácia sa v texte opisuje?

- Čo si deti všímali na starom otcovi? Čo obdivujú? Čo im je najsmiešnejšie? Čím sa odlišuje od iných starých otcov?      
- Čo si deti všímali na starej materi? Čo im je najsmiešnejšie? Čím sa odlišuje od iných starých materí?
- K akému jazykovému štýlu zaradíme ukážku?                                                           5´
Tabuľa (vypísané pojmy, ktoré deti dopĺňajú svojimi návrhmi a postrehmi o starom otcovi, usilujúc sa vytvoriť čím viacej synoným, kým to isté o starej materi vypracujú doma):

· Akým slovným druhom môžeme vyjadriť jednotlivé vlastnosti človeka?

· Pomocou prídavných mien opíšte vonkajší vzhľad starého otca!

(postupný zápis na tabuľu)

· O aký druh charakteristiky ide? (vonkajšia)

· Akým slovným druhom môžeme charakterizovať činy a skutky starého otca? (prídavnými menami)

Tvár – vráskavá, suchá...
svojhlavý, tvrdohlavý, pyšný...
Výzor – dobrosrdečný, huncútsky...
pracovitý, usilovný...
Postava – štíhla, upracovaná ...
dobrosrdečný...
oblečenie – sedliacke, pracovné...
figliar, duchaplný, dôvtipný...
vonkajšia -------------------------priama--------------------vnútorná
· Prídavným menom môžeme priamo vyjadriť jednotlivé vlastnosti človeka. Iný spôsob vyvodenia vlastností osôb je opis, keď sa povahové rysy opisujú na základe konania a správania – opisujú sa nepriamo – nepriama charakteristika.
Zovšeobecnenie:

vonkajšia                                                                                   vnútorná
(opis telesných vlastností)                                                  (opis povahových vlastností)

                                                CHARAKTERISTIKA

priama                                                                                        nepriama

(priame vymenúvanie vlastností)                                      (vlastnosti postavy vyplývajú                                         


 z jej konania)
                                                                                                                                     13´

Zadanie domácej úlohy:

1. Vypracuj priamu vnútornú charakteristiku starej matere.

2. Rozvi vhodnými prídavnými menami tieto prirovnania:
__________ ako kus chleba (dobrý)
__________ ako med (sladký)
__________ ako voš (lenivý)
__________ ako mačka (čistotný)
__________ ako trieska (chudý)
__________ ako žaba (studený)
__________ ako stena (bledý)
__________ ako kostolná myš (chudobný)

__________ ako jablko (zdravý)

__________ ako vlk (hladný)

                                                                                                                                 2´

                                                                                                                             ___


       45´
